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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ  

ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ  
Α. Από το κείμενο που σας δίνεται να μεταφράσετε το απόσπασμα: « Ἵνα δὲ μὴ 
οἴῃ ἀπατᾶσθαι … ταῦτα λέγω». 
 
      Βλ. φροντιστηριακό βιβλίο.  

 

Β1  «Ἵνα  δὲ  μὴ  οἴῃ  ἀπατᾶσθαι…ἢ  μὴ  εἶναι  ἐν  ἀνθρώποις»:  να  εκθέσετε  το 
επιχείρημα  που  χρησιμοποιεί  στην  παράγραφο  αυτή  ο  Πρωταγόρας  για  να 
αποδείξει το διδακτό της αρετής και να το αξιολογήσετε.  
 
Στην προηγούμενη ενότητα ο Πρωταγόρας υποστήριξε μέσα από το μύθο ότι η αιδώς 
και η δίκη, τα δύο συστατικά της πολιτικής αρετής δόθηκαν με απόφαση του Δία σε 
όλους τους ανθρώπους αδιακρίτως ως απαραίτητες προϋποθέσεις για τη συγκρότηση 
των  πόλεων.  Αυτός  ο  ισχυρισμός  θα  μπορούσε  να  οδηγήσει  στο  συμπέρασμα  ότι  η 
πολιτική αρετή είναι φυσική και δεν χρειάζεται τη διδασκαλία. Γι’ αυτό και στο χωρίο 
προσπαθεί  να  αποδείξει  ότι  η  πολιτική  αρετή  είναι  διδακτή  τεκμηριώνοντας  την 
ανάγκη  να  συμμετέχουν  όλοι  σε  αυτή.  Έχουμε  λοιπόν  την περίπτωση  κάποιου που 
υποστηρίζει  ότι κατέχει κάποια τέχνη που στην πραγματικότητα την αγνοεί. Αυτόν 
όλοι τον χλευάζουν και τον συμβουλεύουν σαν να είναι τρελός. Αν παραδεχτεί ότι δεν 
τη  ξέρει, θεωρείται συνετός. Αντίθετα, αν κάποιος παραδεχτεί σε βάρος του ότι είναι 
άδικος, ακόμη κι αν αυτό είναι ολοφάνερο τον χαρακτηρίζουν τρελό.  Αυτό δείχνει ότι 
το  να  είναι  κανείς  δίκαιος  είναι  αναγκαίος  όρος  της  ανθρώπινης  ύπαρξης  και  της 
συμμετοχής του στην κοινωνική ζωή. Αυτό, δηλαδή, που προβάλλει ο σοφιστής είναι 
ότι  η  πολιτική  αρετή  δεν  είναι  έμφυτη,  όχι  τουλάχιστον  με  τον  τρόπο  που  είναι  η 
έντεχνος  σοφία. Αποτελεί  συστατικό  στοιχείο που  δόθηκε  εκ  των  υστέρων,  μετά  τη 
δημιουργία  του  ανθρώπου  και  ενώ  είχε  ήδη προχωρήσει  στην  κοινωνική  συμβίωση. 
Υπάρχει  «ἐν  δυνάμει»  στον  άνθρωπο,  σίγουρα  όμως  απαιτείται  καλλιέργεια, 
συστηματική προσπάθεια και διδασκαλία για να γίνει «ἐν ενεργείᾳ». Η αναγκαιότητά 
της  ως  όρος  και  προϋπόθεση  της  ύπαρξης  πόλεων  και  της  αρμονικής  κοινωνικής 
συμβίωσης  καθιστά  απαραίτητη  τη  διδασκαλία  της.  Θεωρώντας  αυτό  λοιπόν  ως 
δεδομένο ερμηνεύεται και η στάση των ανθρώπων απέναντι σε αυτόν που ισχυρίζεται 
ότι  δεν  είναι  δίκαιος  (τον  θεωρούν  παράλογο).  Αξιολογώντας  την  συλλογιστική 
πορεία  του  Πρωταγόρα  μπορούμε  να  επισημάνουμε  ότι  σ’  αυτό  το  σημείο  
προσκομίζει εμπειρική απόδειξη, το επιχείρημά του στηρίζεται στην κοινή αντίληψη, 
σε δεδομένα της καθημερινής ζωής που είναι πιο άμεσα και οικεία για το ακροατήριο . 
Διακρίνονται  όμως  κάποιες  αδυναμίες  κυρίως  λόγω  της  χρήσης  δεοντολογικών 
εκφράσεων:  φασιν πάντας  δεῖν φάναι  εἶναι  δικαίους,  ἀναγκαῖον  οὐδένα  ὃντιν’  οὐχὶ 
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ἁμῶς γέ πως μετέχειν αὐτῆς, ἢ μὴ εἶναι ἐν ἀνθρώποις, οι οποίες αναφέρονται όχι σε 
ό,τι  ισχύει  στην  πραγματικότητα  αλλά  στο  τι  πρέπει  να  γίνεται.  Αδυναμία  ακόμη 
μπορεί  να  θεωρηθεί  και  η  φαινομενική  αντίφαση  για  το  μοίρασμα  της  πολιτικής 
αρετής από το Δία σε όλους και τη βασική του θέση ότι η πολιτική αρετή διδάσκεται.                     
 

Β2.  Ποια  άποψη  διατυπώνει  ο  Πρωταγόρας  για  τα  χαρακτηριστικά  που  οι 
άνθρωποι  έχουν  από  τη  φύση  ή  από  κάποιο  τυχαίο  γεγονός  και  πώς  αυτά 
αντιμετωπίζονται από το κοινωνικό σύνολο; Να αξιολογήσετε αυτές τις απόψεις. 
 
Ο Πρωταγόρας κάνει λόγο για τα ελαττώματα και τα προτερήματα που προέρχονται 
από τη φύση και την τύχη και είναι ανεξάρτητα από τη βούληση και την ευθύνη του 
ανθρώπου (ἀπὸ τοῦ αὐτομάτου), για να τα αντιπαραθέσει με τα ηθικά καλά και κακά, 
που οφείλονται στον ίδιο. Με αυτόν τον τρόπο θα δείξει ότι στα πρώτα είναι αδύνατη 
η  παρέμβαση  του  ανθρώπου,  ενώ  τα  άλλα  εξαρτώνται  από  το  ίδιο  το  άτομο. 
Αναφέροντας ως παραδείγματα φυσικών ή τυχαίων μειονεκτημάτων την ασχήμια, το 
μικρό ανάστημα και το ασθενικό σώμα παρατηρεί ότι κανένας δεν οργίζεται με τους 
ανθρώπους  που  τα  έχουν,  αντίθετα  όλοι  τους  λυπούνται.  Κανένας  δηλαδή  δεν 
προσπαθεί  να  διορθώσει  αυτά  τα  μειονεκτήματα  με  τα  μέσα  της  αγωγής:  τις 
νουθεσίες, τη διδασκαλία και τις τιμωρίες. Η διάκριση βέβαια ανάμεσα σε έμφυτα και 
επίκτητα ελαττώματα είναι δύσκολη γιατί μια σωματική ή ψυχική ασθένεια, που από 
τον Πρωταγόρα θεωρείται έμφυτο ελάττωμα, ενδέχεται να οφείλεται σε βιολογικούς 
παράγοντες ή ακόμη και στο περιβάλλον μέσα στο οποίο το άτομο διαβιώνει.  Αυτή η 
ανθρωπιστική στάση είναι πολύ προχωρημένη για  εκείνη την εποχή και  δεν απέχει 
από τη στάση των σημερινών κοινωνιών που δείχνουν περίθαλψη, συμπαράσταση και 
κατανόηση  απέναντι  σε  κείνους  που  έχουν  φυσικά  ελαττώματα  ή  ακόμα  ειδικές 
ανάγκες. Αυτή η στάση είναι όχι μόνο ηθική αλλά και λογική γιατί οι άνθρωποι αυτοί 
δεν  ευθύνονται  για  τα  μειονεκτήματά  τους,  ενώ  τα  ίδια  αυτά  γίνονται  αιτία  να 
νιώθουν ένα συναίσθημα κατωτερότητας. Τα κακά που προέρχονται από τη φύση και 
τα  αντίστοιχα  καλά  είναι  όσα  έχει  ο  άνθρωπος  από  τη  γέννησή  του(  αναπηρίες, 
σωματικά ελαττώματα ή ομορφιά, ωραίο παράστημα), ενώ τα κακά που προέρχονται 
από την τύχη οφείλονται σε αστάθμητους παράγοντες κατά τη διάρκεια της ζωής του 
(ατυχήματα, αρρώστιες). 
 

Β3. Ποια αφηγηματική τεχνική υιοθετεί ο Πλάτων στον Πρωταγόρα; Ποια είναι 
τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της επιλογής αυτής;  

Βλ. εισαγωγή σχολικού βιβλίου, σελ. 49: Εισαγωγή: Ο Σωκράτης διηγείται τη συζήτησή 
του με τον Πρωταγόρα σε έναν φίλο του: «Βγαίνοντας από το σπίτι του Καλλία … μας 
παρασύρει και μας γοητεύει». 
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Β4. Να γράψετε δύο ομόρριζες λέξεις της νέας ελληνικής γλώσσας, απλές ή 
σύνθετες, για κάθε μια από τις παρακάτω λέξεις του κειμένου: εἰδῶσιν, 
προσποιούμενον, ἡγοῦνται, μετέχειν, συλλήβδην 
 
εἰδῶσιν: ειδήμονας, ιστορία  
προσποιούμενον: προσποίηση, ποιητής 
ἡγοῦνται: ηγεμόνας, προηγούμενος 
μετέχειν: κάτοχος, μέθεξη  
συλλήβδην: κατάληψη, λάφυρο 
 

ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 
 

Γ1.Να μεταφράσετε το κείμενο που σας δίνεται. 
 
Αλλά μου φαίνεται είπε, άνδρες σύμμαχοι, ότι η περίπτωση των Λακεδαιμονίων είναι 
όμοια με την περίπτωση των ποταμών. Γιατί και οι ποταμοί κοντά στις πηγές τους δεν 
είναι  μεγάλοι,  αλλά  ευκολοδιάβατοι,  όσο  όμως απομακρύνονται περισσότερο,  αφού 
χύνονται κι άλλοι ποταμοί, κάνουν το ρεύμα αυτών ισχυρότερο, και το ίδιο συμβαίνει 
και  με  τους  Λακεδαιμονίους,  απ’  όπου  ξεκινούν  αυτοί  είναι  μόνοι,  καθώς  όμως 
προχωρούν και παίρνουν τις πόλεις με το μέρος τους γίνονται περισσότεροι και πιο 
δυσκολοπολέμητοι.  Έχω  υπ’  όψη  μου,  είπε,  και  όσοι  θέλουν  να  εξοντώσουν  τις 
σφήγκες,  αν προσπαθούν να κυνηγούν  τις σφήγκες  ενώ  τρέχουν  έξω απ’  τη φωλιά 
τους, ότι τσιμπιούνται από πολλές∙ εάν όμως ενώ είναι ακόμα μέσα ρίχνουν τη φωτιά, 
ότι δεν παθαίνουν τίποτα και ότι εξοντώνουν τις σφήγκες. Αυτά λοιπόν σκεπτόμενος 
θεωρώ  ότι  είναι  άριστο  μέσα  σ’  αυτήν,  διαφορετικά  όσο  το  δυνατόν  πιο  κοντά  στη 
Σπάρτη να κάνουμε τη μάχη. 
 
 
Γ2. Να γράψετε το ζητούμενο τύπο για καθεμιά από τις παρακάτω λέξεις: 

οἷον: την αιτιατική πληθυντικού του θηλυκού γένους οἵας 

ῥεῡμα: τη δοτική πληθυντικού τοῖς ῥεύμασι 

σφῆκας: την κλητική ενικού  (ὦ) σφήξ 

πλείους: τον ίδιο τύπο στους άλλους δύο βαθμούς πολλοί‐πλεῖστοι 

ἐγγύτατα: τον ίδιο τύπο στους άλλους δύο βαθμούς ἐγγύς‐ἐγγύτερον 

γίγνωνται: το β’πληθυντικό αορίστου β’ στην ίδια έγκλιση γένησθε 

παραλαμβάνοντες: τον ίδιο τύπο στον παρακείμενο της ίδιας φωνής παρειληφότες 

ὁρῶ: το γ’ενικό ευκτικής μέλλοντα στην ίδια φωνή ὄψοιτο 
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ἐξαιρεῖν: το γ’πληθυντικό ενεστώτα στη μέση φωνή ἐξαιροῡνται 

πειρῶνται: το β’ενικό παρατατικού στην ίδια φωνή ἐπειρῶ 

 

Γ3. α) ἰσχυρότερον, προϊόντες, σφῆκας, τυπτομένους, τό πῡρ, τῇ Λακεδαίμονι: να 
χαρακτηρίσετε συντακτικά τους παραπάνω όρους. 
 
ἰσχυρότερον: κατηγορούμενο στο αντικείμενο του ρ. ποιοῡσι «το ῥεῡμα» 

προϊόντες: επιρρηματική χρονική μετοχή, συνημμένη στο εννοούμενο υποκείμενο του 

ρ.γίγνονται.Λειτουργεί ως επιρρηματικός προσδιορισμός του χρόνου, δηλώνοντας το 

σύγχρονο 

σφῆκας: αντικείμενο στο απαρέμφατο ἐξαιρεῖν 

τυπτομένους: κατηγορηματική μετοχή απ’ το ρ. ὁρῶ 

τό πῡρ: αντικείμενο του ρ. προσφέρωσι 

τῇ Λακεδαίμονι: δοτική αντικειμενική στο  επιρ. ἐγγύτατα 

 

β) ὁρῶ δ’ ἔγωγε…τυπτομένους: να βρείτε και να αναγνωρίσετε τις προτάσεις που 
υπάρχουν στην  ημιπερίοδο. 
 
ὁρῶ δ’ἔγωγε ὑπὸ πολλῶν τυπτομένους: Κύρια πρόταση κρίσεως 

ἔφη: Κύρια παρενθετική πρόταση. 

ὁπόσοι σφῆκας ἐξαιρεῖν βούλονται: Δευτερεύουσα αναφορική υποθετική πρόταση. 

ἐὰν μὲν ἐκθέοντας τοὺς σφῆκας πειρῶνται θηρᾶν: Δευτερεύουσα επιρρηματική 

υποθετική πρόταση. 

 

 


